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:لمثالإحصائيةالمقاييسبعضعرضتمالسابقةدراستنامن
(نوالالم–الوسيط–الحسابيالمتوسط)المركزيةالنزعةمقاييس

مقاييسو (المعياري الانحراف–التباين–المدى)التشتتومقاييس
.طحلوالتفالالتواءالتوزيع

نلاحظ أن هذه المقاييس كانت تصف شكل البيانات التي تم جمعها
.من ظاهرة إحصائية واحدة أي من متغير واحد

La corrélation linéaire الارتباط الخطي البسيط

مقـــدمة



معالتعاملإلىواحدمتغيرمعالتعاملمنوننتقل
بينقةالعلاوتحليلدراسةوسنتناولأكثر،أومتغيرين
التحليلطرق بعضباستخداموذلكمتغيرين،
لاقةالعلدراسةوذلك،الارتباطتحليلمثلالإحصائي

:تساؤلناويكون .(X,Y)متغيرينبين



هل هناك علاقة بين هذه المتغيرات ؟

وما هو شكل هذه العلاقة ؟



الأسرةلربالتعليميوالمستوىالأسرةدخلبينالعلاقةدراسة.

سلعةاجلإنتمصنعفيالمنتجوجودةالإنتاجيةمستوىبينالعلاقةدراسة
ةمعين

معينةلسلعةوالسعرالمطلوبةالكميةبينالعلاقةدراسة.

…….

ن كثيرًا ما يرى الباحثون ضرورة دراسة العلاقة بين متغيري

:    كما يتضح من الأمثلة التالية ( ظاهرتين)



:  الارتباطفتعري
أنبمعنى)متغيرين(ظاهرتينبينعلاقةوجوديعنىالارتباط
سواءلأخراالمتغيرفيالتغيرإلىيؤدىالمتغيريناحدفيالتغير

قصاننتويمعايزيدانالمتغيرانكانإذاو،انالنقصأوبالزيادة
زيادةبينقصأحدهماكانإذاأما،(طردية)بينهماالعلاقةفانمعا

.عكسيةبينهما،فالعلاقةالأخرالمتغير

شكلهوالظاهرتينأوالمتغيرينبينالعلاقةلدراسةالطرق وابسط
.الانتشار



(X,Y)المتغيرينقيمأزواجتمثيلعنعبارةهو:الانتشارشكل
.الرسمعلىالنقاطمنبمجموعة

المحورعلىYوالمتغير،الأفقيالمحورعلىXالمتغيرتمثيلفيتم
علىبنقطةالمتغيرينقيممن(paire)زوجلكلنرصدحيثالعمودي

.الانتشارشكلعلىفنحصلالرسم
علىلفةمختأشكالاأخذيالانتشاربشكلالمتغيرينقيموتمثيل
:التاليالنحو











(1)مثال 

البيانات التالية تبين العلاقة بين عمر الشخص وعدد ساعات
:  التمرينات الرياضية التي يقوم بها 

.ارسم مخطط الانتشار 

.حدد نوع العلاقة 



.العلاقة خطية عكسية 
𝟏𝟔 𝟐𝟐 𝟐𝟖 𝟑𝟒 𝟒𝟎 𝟒𝟔 𝟓𝟐 𝒙
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ارسم مخطط الانتشار للبيانات التالية 

:وحدد نوع العلاقة التي تعبر عنها 
:02مثال 
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لا توجد علاقة



لانتشار الاستنتاجات المبنية على المعاينات البصرية لمخطط ا

دقة هي نسبية بامتياز ، لذا فنحن بحاجة الى قياسات أكثر

له نرمزوموضوعية بالتالي نستخدم معامل الارتباط الخطي

.( R)بالرمز 



:تعريف

»الارتباطمعامل«يسمىإحصائيبمقياسمتغيرينبينالارتباطيقاس
تكونقدوالتيالعلاقةفرضياتاختبارحالةفيالارتباطمعاملاستخداميتم

كونلمستقوالآخرتابعمتغيربينهمايوجدولاالمتغيرينبينتبادلية
.تفسيريةليستالعلاقة

هذاويعكس.أكثرأومتغيرينبينالارتباطيةالعلاقةلدراسةمعاملوهاذن،

حصروتن.العلاقةهذهواتجاهالمتغيرينبينالعلاقةقوةأودرجةالمقياس

نمتغيريبينالعلاقةمقدارحسابتموي،1-،1+بينالارتباطمعاملقيمة
:التاليةالارتباطمعاملاتباستخدامأكثرأو

Coefficient de Corrélation معامل الارتباط



معامل الارتباط

بيرسون ارتباط معامل

Pearson
و يتم استعماله اذا كانت

.المتغيرات كمية

سبيرمانمعامل ارتباط 
Spearman

يستخدم اذا كانت 
(ةرتبي)نوعية المتغيرات 

كيندالمعامل ارتباط 

Kendall
يستخدم اذا كان أحد 
المتغيرات نوعي و 

الاخر كمي



:و يمكن تمثيلها كما يلي1-و1يكون معامل الارتباط محصورا بين 

تماماموجبةفالعلاقة،1=الارتباطمعاملكاناذا•
قويةموجبةفالعلاقة،1و0,8بينالارتباطمعاملكاناذا•
متوسطةموجبةفالعلاقة،0,8و0,5بينيتراوحالارتباطمعاملكاناذا•
ضعيفةموجبةفالعلاقة،0,5و0بينالارتباطمعاملكاناذا•
منعدمةفالعلاقة،0=الارتباطمعاملكاناذا•
ضعيفةسالبةفالعلاقة،-0,5و0بينالارتباطمعاملكاناذا•
متوسطةسالبةفالعلاقة،-0,8و-0,5بينالارتباطمعاملكاناذا•
قويةسالبةفالعلاقة،-1و-0,8بينالارتباطمعاملكاناذا•
تماماسالبةفالعلاقة،1-=الارتباطمعاملكاناذا•



،إحصائيةدلالةوجودأوغيابيعنيلاالارتباطمعاملقوةأوضعفإن

إلىعليهالمحصلالارتباطمعاملتعميمإمكانيةعدمأوإمكانيةبمعنى

رنةمقايجبالارتباطلمعاملالإحصائيةالدلالةعلىللوقوف.العامالمجتمع

Signification)عليهاالمحصلالدلالة (sig))المعنويةبمستوى

:أسئلة3علىللإجابةالارتباطمعامليستخدمو

؟متغيرينبينعلاقةهناكهل

؟الارتباطهذااتجاههوما

الارتباط؟هذادلالةوقوةهيما



:فرضيتانتوجدحيث
H0:المعدومةالفرضية

H1:العكسيةالفرضية

المعنويةدرجة

0.01=Bilatéral--<تظهر**

=Unilatéral *تظهر>--0.05

.ارتباطعلاقةتجودلاالنجومظهورعدمحالةفي
Sig:(Signification)جدولمناعتمادهايتمSPSSحيث

:كانتاذا

Sig H1و نقبل H0نرفض    >

Sig H1و نرفض H0نقبل   <



:نقوم  بإتباع الخطوات التالية

Menu Analyse-->  Corrélation --> Bivariée

Bivariéeنختار الارتباط الثنائي Yو Xلحساب معامل الارتباط البسيط بين متغيرين

 Rنختار المعاملات المستخدمة لحساب 

Spearman                Kendall                Pearson

 (Test de signification)نحدد مستوى الدلالة الإحصائية لاختيار معامل الارتباط

:SPSSالـبرنامجباستخدامالبسيطالارتباطمعاملحساب



Option  Statistique Moyennes et écart-type 

Valeurs Manquants     exclure seulement les 

composantes  non valides (إبعاد القيم المفقودة )  

Poursuivre  Ok        

/

/
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الحل 





:النتائجقراءة

بيناطالارتبمعاملأنحيثارتباطمصفوفةشكلفيالإحصائيالتحليلنتائجتظهر

:انبماو0.780بلغقدExportationsمتغيروbalance_comercialeمتغير

Sig < α(0.001<0.01)العدمفرضيةنرفضمنهوH0البديلةالفرضيةنقبلوH1

عند(معنويةارتباطعلاقةوجوديعني)إحصائيةدلالةالارتباطلمعاملأنعلىيدلمما

.متوسطموجبارتباطوجودومنه15العينةحجموα=0,01معنويةمستوى








